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Нравственно-правовое образование в младших классах.

Школа это дверь, через которую человечество вступает в будущее, именно здесь должны быть посеяны семена и появиться первые всходы гражданского общества и правового государства. И школа может очень многое сделать, чтобы общечеловеческие ценности стали не только суммой знаний каждого нашего ученика, но и синтезом нравственных норм, определяющих поведение человека. 

На 4 года начальной школы мною составлена модель микромодулей «воспитание», которая включает пять микромодулей формирования социальных компетентностей:

модуль формирования гражданственности,

модуль формирования компетентности здоровьесбережения,
модуль формирования компетентности общения,

модуль формирования компетентности социального взаимодействия,

модуль формирования информационно-технологической компетентности.

По модулю формирования гражданственности составлена программа нравственно-правового образования и воспитания в начальной школе как духовно – здоровьесберегающая, цель которой вызвать у учащихся желание обсудить проблемы, связанные с правами человека, помочь им осознать важность личной ответственности за свое поведение и поступки, за взаимоотношения с другими людьми, что немаловажную роль играет в духовном оздоровлении, также помочь сформировать способности распознавать зло и добро, сопротивляться пошлости и жестокости, подготовить детей к получению более подробных знаний в области прав человека в старших классах.  

Материалы в комплексе собраны исходя из того, что «…главным направлением стратегии модернизации образования является обновление его содержания.  Содержание образования должно дополняться набором ключевых компетенций в интеллектуальной, гражданско-правовой, коммуникационной, информационной и прочих сферах. Одной из составляющих модернизации содержания образования является более глубокое знание о правах и основных свободах человека. Через обучение правам человека, правам ребёнка помочь увидеть ценности прав человека, их социальную роль, научить подрастающее поколение жить в демократическом государстве, уважать права других людей, решать споры и конфликты правовыми методами…». (из приложения к письму Минобрнауки России от 15.03.07 № 03-519 «Методические рекомендации по обучению правам человека в образовательных учреждениях Российской Федерации»).

Важные образовательные и воспитательные функции 

- философско-культурологическая, которая направлена на формирование планетарного сознания, расширение кругозора, преодоление узко-национального мышления, предрассудков и стереотипов по отношению к другим народам и их культурам;

- образовательно-правовая, смысл которой в повышении правовой культуры обучающихся путём расширения знаний не только национальных, но и международных правовых норм, умения творчески использовать эти знания для решения социально-правовых проблем;

- воспитательно-формирующая, ориентированная на глубокое восприятие и осмысление прав человека, представлений, оценок, требований, личностного отношения и преобразование их в устойчивые убеждения и прочие навыки сознательного гуманного поведения;

-   психолого-развивающая, которая в процессе усвоения прав человека пробуждает и совершенствует интерес к себе, к своему внутреннему миру, к познанию своего «я», системе потребностей, интересов, установок;

-  коррекционная, которая направлена на диагностику отклоняющегося поведения (агрессивность, насилие, нетерпимость, жёсткость) и его коррекцию психолого-педагогическими средствами.

Междисциплинарность  содержания обучения и воспитания
· Данная новая для общего образования область находится на стыке многих школьных дисциплин:

· Отдельного предмета «Право в младших классах»;

· истории, где дети получают представление о развитии человека и общества, о статусе индивида в рамках различных цивилизаций, о проблемах свободы и ответственности, гражданственности, причинах войн, конфликтов, способах их предупреждения;

· чтения, литературы, где дети имеют возможности для уточнения и конкретизации важнейших понятий: «мораль», «право», «законность», «ответственность», «достоинство», «честь», и внимание обучающихся привлекается к вопросам этико-философского характера: о добре и зле, жизни и смерти, смене поколений, человеке и Боге, человеке и природе, человеке и нации, чести и долге, нравственном выборе;

· иностранного языка, где школьники получают общие сведения о стране языка, который они изучают, о национальной культуре и  её вкладе в мировую культуру, что позволяет глубже понять другие народы, способствовать взаимопониманию между сообществами;

· окружающего мира, валеологии, географии, где акцентируется внимание на природных и экономических аспектах прав человека, пренебрежение которыми может привести к гибельным последствиям, формируется чувство ответственности за мир, сохранение окружающей среды как в местном, так и в глобальном масштабе, именно благодаря которым осознаётся тесная взаимосвязь человека, природы и общества в целом.

· Настольными материалами внедрения программы «Правовое образование в начальных классах» является 

- пособие Бескоровайной Р. П., Григорьевой Т. Н., Ивановой Г. Е. «Учимся жить вместе», Чебоксары, 1998. – 52 с. 

- (с методическими рекомендациями и рабочей тетрадью)

- На первом этапе для проведения данных уроков хорошо помогает книга Д. Роу, Д. Ньютон «Я, ты, мы: Пособие для учителей начальной школы» (М., 1995). 

- На втором этапе - по книгам Е. Шабельника, Е. Каширцевой «Ваши права: Книга для учащихся начальных классов» (М., 1995)» и «Права на всякий случай» (М., 1995), «А Б В: Преподавание прав человека. Практическая деятельность в начальной и средней школе» (Нью-Йорк: ООН, 1989), «Сборник ООН для младших школьников» (издание на русском языке 1995 г.) и др. 

- На третьем, заключительном этапе, изучается Конвенция о правах ребёнка. Главная цель этих занятий показать детям как Конвенция максимально защищает интересы ребёнка, что её положения, по сути, сводятся к четырём основным требованиям: выживание, развитие, защита и обеспечение активного участия в жизни общества.

- Важная роль при обучении правам человека отводится внеклассной и внешкольной работе, работе с родителями. Содержание внеурочной деятельности должно обеспечивать нравственно-мотивационный фон для овладения «духом» прав человека. В это содержание входит одно из направлений деятельности, как развитие школьного, в свою очередь классного самоуправления. Одним из непременных условий обучения правам человека является постепенное создание в школе, классе демократического уклада жизни.

Нужно признать, что семьи могут быть столь же различны, как и их члены и тот факт, что разные семьи по – разному воспринимают свои права и по – разному выполняют законы, так как чаще всего их знают плохо. С родителями целесообразно проводить систематические беседы не только на педагогические темы, но и на правовые. Просвещение родителей позволяет поднять их педагогическую и правовую культуру, вооружить знаниями о процессе формирования личности ребенка, об общих законах его развития, выработать единый со школой подход к детям. Тематика всеобуча родителей определяется общими задачами обучения и воспитания и особенностями воспитательной работы с коллективом родителей и детей.

