Встречи поколений
Ежегодно пополняются ряды ветеранов педагогического  труда, но они не остаются равнодушными и безучастными к проблемам школьной жизни. Вот уже несколько лет   существует городской Совет ветеранов «Оптимист», возглавляемый Заслуженным учителем Чувашской Республики - Мирошниченко Галиной Владимировной. Благодаря  инициативе и поддержке активистов членов клуба, председателей  районных Советов ветеранов (Скворцова Г.И.- московский  район, Антропова А.Н.- ленинский район, Фролова В.М.- калининский район) организуются и проводятся встречи в школах. 
В 2009-2010 учебном году интересные и содержательные мероприятия  прошли на базе образовательных учреждений города: МОУ «Лицей № 44», МОУ «Гимназия № 46»,               МОУ «СОШ № 39» и МОУ «СОШ № 6».

2010 год - объявлен Годом  учителя. В связи с этим событием  в МОУ «СОШ № 39» проведена незабываемая  встреча   представителей педагогических династий под девизом: «Жизнь, отданная школе», начинающих директоров (МОУ «СОШ № 57», МОУ «СОШ№ 38» – Нилова Р.Р., Чернова Н.А.) и директоров – ветеранов, проработавших в должности  руководителей более 30 лет: Синев К.Г. (МОУ «Лицей № 44»), Шмулина Р.А.(МОУ «СОШ № 57»), Исаев А.И., Федорова М.А. и др.
Волнующими  были воспоминания представителей  педагогических династий. От династии семьи Алексеевых, чей педагогический стаж составляет более 800 лет, поделилась  Наумова Бенита Владимировна, учитель биологии МОУ «Гимназия № 1», Заслуженный учитель Российской Федерации и Чувашской Республики. От династии семьи Никитиных и Ярковых, стаж  которых составляет более 300 лет,  выступила Александрова Светлана Ивановна, учитель русского языка и литературы, Заслуженный учитель  ЧР. От династии семьи Золиных, чей  стаж составляет более 200 лет, выступила Мария Александровна, Заслуженный учитель ЧР.


С обращением  к учителям 21 века от ветеранов педагогического труда  выступила Дмитриева Роза Ильинична, Заслуженный учитель ЧР, чем и завершилась эта незабываемая встреча.


В традицию  превратилась для ветеранов  и   встреча Нового года  в городском Дворце детского и юношеского творчества, где их душевно и сердечно поздравляют начальник Управления образования администрации города Чебоксары Кудряшов Сергей Владимирович, представители общественных организаций, дети-участники художественной самодеятельности  радуют задорными песнями, веселыми танцами, а затем в веселом хороводе вокруг елки кружатся и сами ветераны.
 
Не остаются без внимания и молодые специалисты, вливающиеся ежегодно в ряды педагогов. В истекшем учебном году их прибыло более 50.

Волнующей и незабываемой состоялась встреча   в МОУ  «Лицей № 44», где опытные педагоги  делились секретами педагогического мастерства, а молодые педагоги обещали продолжить эстафету старшего  поколения и стать достойными продолжателями своих мудрых наставников.
7 мая в МОУ «СОШ № 6» прошла встреча ветеранов ВОВ и педагогического труда, учащихся и родителей. Митинг прошел у памятника погибшим  учителям и ученикам школы. Ветераны возложили цветы к памятнику, а учащиеся кадетских классов прошли торжественным маршем. От ветеранов войны  и педагогического труда выступил Исаев Анатолий  Иванович.
Встреча продолжилась в актовом зале, где учащиеся школы показали свой  артистизм, завершившийся   литературно- музыкальной композицией «Мы помним».
Традиционными стали встречи с ветеранами-юбилярами. Гостеприимно прошли  они в течение года   в школах МОУ СОШ № 59, № 43, № 37.
 
Работа с  ветеранами и молодыми педагогами будет продолжена в  нынешнем учебном году. 
Ветераны педагогического труда горячо и сердечно поздравляют всех с Днем учителя - праздником мудрости, знаний и труда. Мы с Вами выбрали ответственную и трудную профессию и достойно несем факел знаний, мира и добра!  Без учителя – нет космонавта, инженера, поэта и врача. Жизнь велит нам учить и постоянно учиться.
Вам приходится работать в других условиях. Время дает новые возможности и накладывает дополнительные обязательства. Нужно не только владеть твердыми и  прочными  знаниями, но и свободно пользоваться новыми технологиями, использовать достижения мировой науки, культуры, религии, ориентироваться  в экономике и бизнесе. Современный учитель должен успевать  за темпами XXI века. А это непросто.

И сегодня в школах работают самые преданные, самые надежные, самые профессиональные педагоги. Пусть они имеют чистые помыслы, твердую жизненную позицию и умеют отстаивать её,  пусть будут трудолюбивы и приумножают силу  и мощь  нашего  Отечества и станут  его достойными    гражданами. И это все - в ваших руках. 
Успехов вам,  учителя  XXI  века!

Педагогическое сообщество учителей биологии 
Ассоциации педагогических работников города Чебоксары  «21 век» 
Педагогическое сообщество учителей биологии Ассоциации педагогических работников «21 век» города Чебоксары  было создано в 2006 г. На данный момент в  Ассоциации работает 46 учителей биологии города Чебоксары и у них единая цель -       аккумулирование усилий и мастерства педагогов, направленных на профессиональное развитие и формирование современной, мобильной и гибкой модели непрерывного образования.

В настоящее время активно функционируют три  лаборатории:

· «Личностно-ориентированный подход в обучении биологии»
· «Здоровьесбрегающие технологии и их применение на уроках биологии»
· «Методика разработки и апробации элективных курсов по биологии»

За время существования сообщества учителей биологии были достигнуты определенные успехи: активное участие в городских, республиканских, всероссийских олимпиадах; участие в конференциях, профессиональных конкурсах; участие в  локальных конкурсах профессионального мастерства внутри лаборатории; увеличение количества публикаций по наработанным темам. В современной   школе в связи с концепцией модернизации российского образования предусмотрено использование программ элективных курсов (курсов по выбору), т. е. курсов – введения в науку. В науке важна преемственность поколений и  для учителя - предметника, теперь появилась возможность реализовать себя как разработчика программ элективных курсов. Тематика этих элективных курсов связана с формированием мотивации к здоровому образу жизни через экологические, валеологические и гигиенические аспекты. Предлагая учащимся различные элективные курсы,  мы надеемся, что смогли реализовать и использовать богатый накопившийся годами  материал и  поднять познавательный интерес до уровня интереса в науке. Учителями лаборатории: «Методики и апробации элективных курсов по биологии» были разработаны интересные программы курсов по выбору для 8-х классов и элективных курсов для старшего звена. В школах  «Экологии» как отдельного предмета нет,  вот учителя  и решили,  восполнить это на предпрофильном уровне для учащихся 8 классов. При разработке элективных курсов для учащихся 8-х и 9-х классов нам удалось:

· выявить ребят, которые действительно интересуются  не только учебным предметом, но и наукой,  на основе которой создан предмет;

· подобрать и систематизировать источники информации по данной проблеме, особенно для нашего региона;

· побудить самих учащихся к оценке того, что они узнали, чему научились, о чём хотели бы узнать, чему хотели бы научиться; 

· убедиться, что полученные когда-то научные знания, стали востребованы в современной школе;

· понять, что в разных ситуациях профессиональной деятельности может быть востребована учительская базовая компетентность: предметная, общекультурная, социальная;

· получить удовлетворение от того, что предмет любят и хотят знать о нём и соответствующей науке больше;

·  реализовать свои творческие способности, поскольку именно педагогическое творчество необходимо в полной мере для проектирования курса, для конструирования  и проведения каждого занятия этого курса;

· общаться с теми, с кем    объединяет общее увлечение, интерес к одной и той же области знания;

· самосовершенствоваться и быть уверенным, что в школе нужна наука, нужно то, чему нас учили в ВУЗе, что здесь не обойдёшься минимумом знаний, которыми овладел;

· обосновывать оценочные критерии выполненных заданий.

На занятиях по биологии всегда используются самые различные методы и приемы. Но главный – это метод проектов по данным большим блокам. Ребята выбирают темы, из предложенных учителем, а также формулируют их сами. Проекты подразумевают  работу с литературой, систематизацию материала, оформление письменного отчета по определенному плану, а также  и современные компьютерные технологии: INTERNET - ресурсы, мультимедийные энциклопедии. Современные компьютерные технологии учащиеся используют для проектов в виде самых разных презентаций. Ребята работают в группе или самостоятельно (это они выбирают сами). Работают с большим удовольствием, зная,  что их работы будут востребованы многократно  для уроков биологии, географии и химии. Все наработанные программы и разработки по ним, играют огромное значение в становлении личности ученика, а именно, как будущего исследователя различных проблемных аспектов науки и в будущем самых актуальных проблем человечества. В своей работе современному учителю нельзя обойтись без новых информационных технологий. Учителя города уверены в актуальности и перспективности данного направления и в своей работе использую информационные технологии: применение мультимедийных  методов обучения (анимационные, слайдовые) как других авторов, так и собственных исполнений. Существует ряд направлений применения информационных технологий в образовательном процессе. В школьной практике востребованы, в основном такие,  как: контроль знаний, лабораторный практикум, иллюстративное средство при объяснении нового материала, самообразование. Использование компьютера в преподавании биологии открывает широкие возможности для получения и обработки информации. Многие учителя выбрали направление применения компьютерных технологий при иллюстрировании учебного материала по биологии. В соответствии с избранной темой планирую использование мультимедийных технологий в  преподавании биологии в старших классах. Под мультимедиа обычно понимают комплекс аппаратных и программных средств, позволяющих пользователю обращаться с компьютером, используя графику, гипертекст, звук, анимацию и видео. Сегодня имеется множество учебных компьютерных программ. У демонстрационных программ отсутствуют обратная связь (интерактивность). Ученик выступает в роли пассивного слушателя, что снижает  эффективность работы. А вот электронные справочники и энциклопедии – хорошее средство для поиска и отбора материалов при подготовке рефератов и индивидуального  проекта.  Признанным лидером в этой области является компания « Кирилл и Мефодий». Средства моделирования и конструирования позволяют моделировать реальные и абстрактные процессы, думать, размышлять, выбирать варианты.


Электронные учебники имеют большой объём информаций. Они дают возможность протестировать себя, получить справку (например,  «1С: Репетитор. Биология»).  В сообществе  ведётся работа по внедрению информационных технологий в образовательный процесс. Есть опыт использования электронных учебников,  мультимедийных презентаций по определённым темам. В соответствии с разработанным планом изучены основные программы: Microsoft Word, Excel, Power Point, Paint. Проведена учителями сообщества серия уроков с использованием электронного учебника «1С: Репетитор. Биология»,  которые сочетаются с самостоятельно разработанными компьютерными анимационными слайдами.

Информационные технологии позволяют:
· построить открытую систему образования, обеспечивающую каждому школьнику собственную траекторию обучения.

· коренным образом изменить организацию процесса обучения учащихся, формируя у них системное мышление.
· рационально организовать познавательную деятельность школьников 
· использовать компьютеры с целью индивидуализации учебного процесса и обратиться к принципиально новым познавательным средствам.

· изучать явления и процессы в микро- и макромире, внутри сложных биологических систем на основе использования средств компьютерной графики и моделирования.
· представлять в удобном для изучения масштабе различные 
биологические процессы, реально протекающие с очень большой или малой скоростью.
В отличие от обычных технических средств обучения ИКТ позволяют не только насытить обучающегося большим количеством готовых, строго отобранных, соответствующим образом организованных знаний, но и развивать интеллектуальные, творческие способности учащихся, их умение самостоятельно приобретать новые знания, работать с различными источниками информации.

Год учителя биологи отмечают хорошими показателями и высокими достижениями. В 2009-2010 учебном году учителя  Лицея №2: Фролова С.Б. (учитель биологии высшей категории), Михайлова Т.В. (учитель химии высшей категории) разработали и провели интегрированный интернет-урок (посвященный открытию года учителя в республике) «Химические свойства и роль воды в живой природе». Многие учителя биологии приняли активное участие в семинаре учителей естественнонаучного цикла «Думать по зеленому, жить по зеленому», приуроченного к открытию года учителя в Чебоксарах.

Учителя победители конкурса лучших учителей ОУ на получение денежного поощрения Президента РФ и ЧР:

1. Кротикова Н.А. –   Президента ЧР,  2006 г.

2. Андреева А. Н. –    Президента РФ, 2007 г.

3. Яковлева О.В.  –     Президента РФ, 2008 г.

4. Тихонова Л.А. -      Президента РФ, 2009 г.

5. Сапожникова А.Б. -Президента ЧР,  2010 г.

6. Пигенешева А.А.  –Президента РФ, 2006 г и Президента ЧР 2010 г.

7. Воронкова М.М. – Президента РФ, 2006 г., Президента РФ, 2010 г.
8. Фролова С.Б. - Президента РФ, 2006 г.,  Президента ЧР, 2010 г.

9. Иванова Е.А. - соросовский грант «Новое в школьном образовании», Президента ЧР, 2007 г.

10. Шимина А.И. –  Президента ЧР, 2007 г.

Научные публикации учителей:

Яковлева О.В. 

1.  «Научно-исследовательская деятельность школьников и ее значение для повышения интереса к изучению биологии», Материалы Всероссийского научно-методического семинара, Санкт- Петербург, 2007.

            Тихонова Л.А

1. «Учебное портфолио: новая форма контроля знаний и умений учащихся». Материалы региональной НПК «Пути совершенствования научно-педагогических кадров по естественно-научным дисциплинам», Чебоксары, 2006.

2. «Путешествие в зубную Галактику». План-конспект урока превентивного  обучения здоровью, www.cap.ru, 2006.

3. «Легенды и цветы» План-конспект урока «Биология. 6 кл.», сайт газеты 1 сентября «Фестиваль педагогических идей», 2007.

4. «Конструированный урок биологии с использованием ИТ». Сборник методических идей «Использование ИКТ в преподавании предметов естественно-научного цикла», составитель Борисова Н.В., ЧРИО, Чебоксары, 2009.

5. «Кейс - технологии в использовании Интернет-ресурсов на уроках биологии». Материалы Всероссийской НПК «Современная школа: от теории к практике», 2009.

6. «Технология модерации на уроках биологии». Сборник «Мастерская учителя» (из опыта работы учителей биологии и химии ЧР) под ред. Борисовой Н.В., Чебоксары, 2010.
7. План – конспект открытого урока «Строение цветка» с использованием ИКТ  по биологии» на сайте ЦМИРО «Ассоциация педагогических работников», 2010.

             Солдатова И.И.

1.  «Приемы исследования документ - камеры на уроках биологии», газета «1Сентября. Биология», №17, 2009.

2.   «Приемы исследования документ - камеры на уроках биологии», журнал «Народная школа», №5, 2009.

3. Урок «Происхождение Членистоногих. Выход Членистоногих на сушу», Сборник методических материалов кафедры естественнонаучных дисциплин Чувашского республиканского института образования  «Мастерская  учителя биологии и химии», Чебоксары, 2009.
Сапожникова А.Б.

1. Статья  «Оценка морфофизиологического состояния организма школьников в зависимости от особенностей учебной нагрузки», Сборник научных статей «Проблемы молодежи в контексте естественнонаучных исследований», ЧГПУ им. И.Я.Яковлева, Чебоксары, 2007.

2. Открытый урок «Взаимосвязи в живой природе», www.cmirocheb.cap.ru
    (сайт центра мониторинга и развития образования при управлении  образования    администрации г.Чебоксары) в разделе «Методические копилки», 2007.

3. Статья «Интегрированный урок по биологии, химии и математике. Тема: «Кровь и кровообращение»». Сборник интегрированных уроков, рекомендованных Ассоциацией учителей химии города  Чебоксары, www.cmirocheb.cap.ru Чебоксары, 2008.

4. Статья «Интегрированное обучение на уроках биологии. Тема: «Из мира моллюсков» Журнал «Народная школа», №6, 2008, Чебоксары.

5. Статья «Интегрированный урок по биологии и чувашскому языку по теме «Птицы родного края»».  Межвузовский сборник научных трудов «Аспекты филологических, педагогических и журналистских исследований», Чебоксары, 2009.

6. Статья «Интегрированный урок-игра по теме «Знатоки природы». Межвузовский сборник статей, посвященных 80-летию со дня рождения доктора филологических наук, профессора Сергеева Л.П. «Чувашский язык: история, современность, проблемы», Чебоксары, 2009.

7. Статья «Урок по теме «Клетка и ее строение». Сборник методических материалов кафедры естественнонаучных дисциплин Чувашского республиканского института образования  «Мастерская  учителя биологии и химии», Чебоксары, 2009.

8. Статья «Урок обобщения и систематизации знаний «Взаимосвязи в живой природе»».  Сборник методических материалов кафедры естественнонаучных дисциплин Чувашского республиканского института образования  «Мастерская  учителя биологии и химии», Чебоксары, 2010.

            Исакова Т.Г.

«Алкоголь: мифы и реальность». Сборник  «Педагогическая мастерская» (из опыта работы учителей биологии и химии ЧР) под ред. Н.В.Борисовой, выпуск 4, Чебоксары, 2010.

Воронкова М.М.

Автор научно-методических публикаций.

Разработчик серии путеводителей по общей биологии «Индивидуальный маршрут ученика».

            Андреева А.Н.

«Элективные курсы. Биология 9-10 кл.». Сборник «Экология здоровья 

человека» под ред. Н.В.Борисовой, Чебоксары, 2006.
Иванова И.В.

 «Загадки природы. Кролики». Сборник «Материалы третьей республиканской НПК школьников (частное образовательное учреждение «Центр Интеллект»), Чебоксары, 2009. 

            Пигенешева А.А.

1. «Использование информационных технологий в проектной деятельности учащихся  по биологии». Профессиональный сборник научных статей ГОУ      ВПО ЧГПУ г. Чебоксары,  «Актуальные проблемы естествознания». Материалы Всероссийской   НПК», 2006.

2. «Преобразуем учебно-опытный участок в особо охраняемую природную территорию школы». Ж. «Народная школа» №2, 2006.

3. «Оценка морфофизиологического состояния организма школьников в          зависимости от особенностей учебной нагрузки». Сборник научных статей ГОУ ВПО ЧГПУ г. Чебоксары, «Проблемы молодежи в контексте естественно - научных  исследований», Чебоксары, 2007.
  4. «Личностно – ориентированное обучение на уроках биологии и экологии». Сборник научных статей ГОУ ВПО ЧГПУ г. Чебоксары, «Проблемы молодежи в контексте естественно - научных  исследований», Чебоксары, 2007.
  5.  Мультимедийные технологии в преподавании биологии в старших классах. Урок по теме «Г.Мендель и основные закономерности генетики». Книга для учителя  « Биология» издательства Москва «Первое сентября» (Я иду на урок. №3,4, 2007.

 6.  Интерактивная технология в учебном процессе. Интеллектуальная игра «Клетка – структурная и функциональная единица живого» Материалы  Всероссийского Фестиваля педагогических идей «Открытый урок» 2007-2008 учебного года (на сайте Фестиваля, на компакт-диске и сборнике тезисов).

  7.   Урок- семинар « Человек и земля. Человек и природа: экологическая проблема отношения человека к своей земле и её природе». Сборник «Мастерская учителя биологии и химии» №2,Чебоксары, 2010.
  8. «Инновационные подходы в обучении биологии». Современная    система   повышения квалификации педагогических работников в Чувашской Республике: Опыт, возможности, перспективы. Материалы научно – практической конференции 29 -30 октября 2009г.

9.  «Использование ИКТ для моделирования урока и индивидуализации траектории обучения учащихся». Современная система повышения квалификации педагогических работников в Чувашской Республике: Опыт, возможности, перспективы. Материалы научно – практической конференции 29 -30 октября 2009г.

10. Урок – консультация (подготовка научно – исследовательских проектов) «Сборник Мастерская учителя биологии и химии» №4,Чебоксары, 2010.
Баркова Е.П.

 «Мастерская учителя химии и биологии», ЧРИО, кафедра ЕНД 2010; урок «Неорганические вещества, входящие в состав клетки. Вода» в 10 классе с. 123-130

«Мастерская учителя химии и биологии», ЧРИО, кафедра ЕНД 2010; «Из опыта работы учителей химии и биологии ЧР», урок «Основные функции зеленого листа» в 6 классе с. 3-6

Голубецкая М.Ю.

Публикация в материалах Фестиваля педагогических идей «Открытый урок 9-10»; урок по экологии «Дыхание города»

Статья в книге «Современные проблемы естествознания» Чебоксары 2010; «Формирование экологической культуры и ЗОЖ у учащихся через элективный курс «Экология и здоровье человека».
Учителя биологии города Чебоксары поздравляют всех с праздником – Днем учителя!
В праздник НАШ  мы пожелаем
 В  жизни меньше хмурых дней,
Ведь с приходом Нашим в классе
Всем становится светлей.
 Наша ясная улыбка, 
Тонкий ум и Доброта
В детском сердце оставляют
 След на долгие года.
Педагогическое сообщество учителей географии в рамках Ассоциации педагогических работников города Чебоксары «21 век»
Педагогическое сообщество учителей географии в рамках ОО «Ассоциация педагогических работников города Чебоксары «21 век» было создано 2006 году для распространения опыта педагогов города, для обучения педагогов, для участия во всевозможных конкурсах городского, республиканского и всероссийского уровней, для знакомства педагогов с образовательными ресурсами, для обсуждения проблем образования, участия в деловых играх, для обмена опытом работы, консультации со специалистами т.д.
Цели и задачи Педагогического сообщества учителей географии города Чебоксары: 

1.    Организация практической деятельности учителей в рамках сообщества. 

2.   Создание и поддержка новых образовательных инициатив. 

3.   Создание единого информационного педагогического ресурса. 

4.    Оказание поддержки профессиональной деятельности учителя. 

5. Предоставление возможности самореализации и самоутверждения через совместную практическую деятельность.
В рамках сообщества действуют следующие мастерские и лаборатории

· «Использование ИКТ на уроках географии»;

· «Создание электронных презентаций по родному краю»;

· «Поэзия в географии»;

· «Индивидуальное обучение – инновационный подход к личностному развитию школьников».
Педагогическое сообщество учителей географии объединило  более 40 творчески работающих учителей города. Из них 15 педагогов  имеют высшую квалификационную категорию.  Члены  сообщества  часто  представляют  свои  научные  и  методические  работы  в  различных  печатных  изданиях,  создают  электронные  сборники  по  различным  темам  и  являются  авторами  методических  книг.  В  2009  году  членами  сообщества  была  выпущена  книга «Кроссворды  и  сканворды  по  географии  мира  и  Чувашской  республики», создан  электронный  учебник  по  географии  Чувашской  Республики  «Родной  край»,  и  по  использованию  литературы  в  географии  «Проза  и  поэзия  в  географии».  

За время существования сообщества учителя географии  города ежегодно активно проходили аттестацию и успешно подтверждали заявленную квалификационную категорию.

Романова В.Н.- учитель географии лицея №3, Михайлова Г.Г.- учитель географии гимназии №1, Лихошерст Н. В. - учитель географии гимназии №5 были удостоены гранта Президента Российской Федерации.

Деятельность Салимовой Н.Н. - учителя географии гимназии №4 , была отмечена грантом Президента Чувашской  Республики.

Ежегодно учителя географии демонстрируют свое педагогическое мастерство, активно принимая участие в конкурсах, фестивалях, семинарах:

· Городской конкурс «Лучший урок с использованием ИКТ»;

· Городской фестиваль уроков «Я иду на урок» 

· Городской фестиваль педагогических инноваций «Учитель стратегический ресурс столичного образования»

· Калейдоскоп инновационных площадок. Открытие Года учителя в городе Чебоксары. «Think green (мыслить по зеленому)»  

· Республиканского методического семинара  «Ресурсы успешности в географическом образовании»

· Республиканский  методический  фестиваль  «Лучшие уроки географии»  

· Республиканский краеведческо-туристический фестиваль учителей географии «Моя малая Родина».

Педагогическое сообщество учителей географии - это стартовая площадка для научно-исследовательской деятельности  самого педагога и его учеников. Совместная деятельность ученика и учителя широко  представлена исследовательскими работами в научно-практических конференциях различного уровня:

· Городская научно-практическая конференция школьников «Открытие юных»;

· Республиканская научно-практическая конференция школьников «В поисках истины»;

· Всероссийская научно-практическая конференция «Современные проблемы в контексте естественнонаучных исследований»

Ежегодно на высоком уровне члены сообщества проводят мастер-классы и открытые уроки для учителей республики и города, Являясь активными членами виртуальных педсообществ и клубов, они делятся своим богатейшим опытом и совершенствуют свое педагогическое мастерство, размещая свои материалы и пользуясь материалами своих коллег, высказывают свое мнение на всевозможных форумах, оставляют свои мысли в блогах, и, конечно, повышают свою профессиональную компетенцию, получая образование во всевозможных курсах.

Учителя педагогического сообщества большое внимание уделяют краеведческому образованию через формирование географической культуры учащихся и приобщения их к конкретным знаниям по краеведению, понимая, что национально-региональный компонент необходим как основной элемент нравственного, эстетического и гражданского воспитания. Вместе с детьми совершают туристические походы по родному краю, посещая заповедные места, собирают уникальные материалы для исследовательской работы:

2009 год – Краеведческо-экологическая тропа по маршруту Чебоксары – Канаш – Ибреси – Алатырь;

2010 год - 1 Республиканский краеведческо-туристический фестиваль учителей географии с. Балабаш - Баишево.

В нашей стране все профессии одинаково важны. Но одна из самых уважаемых – это профессия учителя. Учитель ведет нас сквозь годы детства, отрочества, юности, совершает каждодневный, подчас незаметный подвиг - отдает свои знания, вкладывает в детей частичку своего сердца. Он помогает ученикам найти свой путь в жизни. Труд учителя благороден и прекрасен! Великое счастье, встретить учителя, который учит доброте и справедливости, учит быть человеком.

Учитель! Пусть тебя стократ

Восславят, возблагодарят

И вознесут на трон из песен.

Чтоб, с каждым поколеньем впредь,

Тебе волшебно молодеть

В труде, который так чудесен!

Желаем всем нам – учителям успехов во всех начинаниях, 
здоровья и понимания и доверия детей!

Педагогическое сообщество учителей изобразительного искусства 
Ассоциации педагогических работников города Чебоксары «XXI век»»
Началом интенсивной работы сообщества учителей изобразительного искусства стал 2006 год. Предмет изобразительное искусство в нашем городе ведется учителями в новом понимании с широким кругозором в изучении предмета, толковании и применении культурного наследия наций. Первые три года сообществом руководила Ирина Вениаминовна Салмина, учитель высшей категории изобразительного искусства МОУ «Гимназия №4», Почетный работник образования, победитель конкурса Лучших учителей России-2007. С 2009 года эту работу ведет Тамара Яковлевна Самылкина, учитель изобразительного искусства высшей категории МОУ «СОШ №53».

Запоминающим событием сообщества стала поездка в Институт художественного образования. В 2007 году И.В Салмина и Т.А Григорьева организовали поездку в Москву для участия в работе научно-практического семинара на тему «Художественно-творческое развитие детей и подростков в условиях музея и школы», организованного Центром эстетического воспитания детей и юношества «Муссейон» Государственного музея изобразительных искусств имени А.С. Пушкина и Институтом художественного образования РАО. На пятидневном семинаре нашим учителям--художникам удалось достаточно много узнать об учебной программе Б.М.Неменского. Наши педагоги вернулись к себе в школы с большим творческим энтузиазмом, так как в Институте художественного образования (ИХО) РАО познакомились с Н.Н.Фоминой, доцентом искусствоведческих наук, членкор. РАО, зав. лабораторией истории худ. Образования ИХО, зав ЦЭВ «Муссейон», Т.А. Юшкевич кандидатом педагогических наук, зам.зав. ЦЭВ «Муссейон», Н.П. Топорковой, искусствоведом ГМИИ им. А.С.Пушкина, с авторами учебников по изобразительному искусству к.п.н. Т.А. Копцевой, сотрудником лаборатории истории художественного образования (ИХО), Е.И..Коротеевой, д.п.н. профессором; Л.Г. Савенковой, зам. директора ИХО по научной работе, дпн, профессором Е.П. Кабковой доктором исторических наук, профессором; зав. кабинетом интеграции искусств. И.В. Захарова кандидатом искусствоведческих наук. Старший научный сотрудник ГМИИ им. А.С.Пушкина рассказала о взаимодействии музея с семьёй, школой, учителями и музейными работниками разных стран, о проектах «Лето в музее», «Дети рисуют сказки». В свою очередь,  И.В. Салмина, О.Н. Дерюшкина, Г.А. Литвиненко Л.В. Валькова, Т.А.Григорьева, Н.В.Антонова, Л.А. Кострова, Л.Н. Ильина, Н.Я. Николаева, Л.Л. Алимасова, Л.Н.Низов поделились своим накопленным опытом с московскими коллегами. Педагоги увидели новый подход детей к предмету «Изобразительное искусство», их рисунки  отображают нашу жизнь, внутренний мир ребенка с его проблемами и интересами. 

На сегодня в составе педагогического сообщества изобразительного искусства 32 учителя общеобразовательных учреждений города. В сообществе действуют следующие творческие группы:

1) методическая лаборатория, руководитель: Ирина Вениаминовна Салмина, учитель изобразительного искусства высшей категории МОУ «Гимназия №4», Почетный работник общего образования, победитель конкурса Лучших учителей России-2007;

2) лаборатория декоративно-прикладного искусства, руководитель: Николаева Надежда Якимовна, учитель изобразительного искусства высшей категории МОУ «Гимназия № 5», Почетный работник общего образования, победитель конкурса Лучших учителей России-2008, Мастер народных художественных промыслов ЧР; 

3) лаборатория инновационных технологий, руководитель: Кострова Лариса Арнольдовна, директор школы художественной культуры и образования МОУ «СОШ № 61»;

4) духовно - нравственная лаборатория, руководитель: Ларионова Людмила Рудольфовна, учитель изобразительного искусства высшей категории МОУ «СОШ № 56».

В нашем дружном коллективе каждая творческая лаборатория проводит ежегодные традиционные мероприятия. Лаборатория инновационных технологий 26 марта 2010 года провела пятый городской научно-практический семинар «Инновационные технологии в преподавании предметов искусства». В семинаре приняли участие Рязанцева Ирина Михайловна, доктор педагогических наук, профессор, зав. кафедрой ДПИ и МПИИ ХГФ ЧГПУ им. И.Я.Яковлева, Смирнова Наталья Борисовна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры дизайна, зам. декана по научной работе ХГФ ЧГПУ им. И. Я. Яковлева, председатель.

Низов Лев Николаевич, учитель ИЗО и технологии высшей категории МОУ «Гимназия №1» второй год проводит конкурс «Мой музей». Учащиеся на определенную тему на компьютере создают виртуальную выставку картин-репродукций.

Анатолий Николаевич Головинский, учитель ИЗО, технологии и черчения высшей категории МОУ «Гимназия №1», Почетный работник общего образования РФ, член Союза чувашских художников ежегодно организовывает и проводит городской конкурс детского рисунка, посвященный памяти художника Аксенова Николая Васильевича.

Широко поле действий наших учителей-художников. Многие являются руководителями педагогической практики студентов художественно-графического факультета, свои творческие наработки публикуют в сборниках статей, изданных  ЧГПУ имени И.Я. Яковлева. Так, на полувековой юбилей ХГФ ЧГПУ им. И.Я.Яковлева в сборнике «Проблемы формирования профессионализма у студентов художественно-графического факультета средствами изобразительного искусства» напечатались статьи Л.Н.Низова, Л.Н.Костровой, Д.В.Ефимова, И.В.Балясиной, Н.Я.Николаевой. В сборнике «Призванные творить и обучать»  были опубликованы статьи  И.В. Салминой,  Л.Л.Алимасовой.

Создатели прекрасного принимают активное участие в творческих конкурсах и выставках детских рисунков и своих работ. Недавно в Чебоксарской детской художественной школе № 6 имени Акцыновых прошла выставка Анатолия Головинского и Ларисы Костровой.

Творческих успехов, креативных проектов, талантливых учеников, удачи во всех ваших начинаниях, дорогие учителя!

Пусть приумножатся эти ряды и будут сложены стихи и песни, прозы в честь наших педагогов.

Творческий союз учителей изобразительного искусства поздравляет всех коллег с нашим Праздником Днем Учителя и желает радужного настроения, разноцветных эмоций, акварельных отношений, гранитного терпения.

Наши любимые ученики посвящают нам стихи.

Учителю изобразительного искусства от любящих учеников.

Учите нас не только рисовать,

Но видеть мир открытыми глазами.

Нас красоту учите понимать,

И показать одним - двумя штрихами.

Примите ж поздравленья от души,

Творец мазка и линий повелитель

Вам служат кисти и карандаши,

Волшебник, рисования учитель.

Кто считает, что рисование

Не является важным предметом,

Тот вообще не достоин внимания –

Даже шаржа, не то, что портрета!

Продолжайте же мир наш радовать,

Всех талантом своим удивляя!

Пусть сияет на небе радуга –

Мы сердечно Вас поздравляем!

Вы воспитываете душу —

Вам сказать спасибо нужно!

Педагогическое сообщество учителей иностранных языков
Ассоциации педагогических работников города Чебоксары «XXI век»
Педагогическое сообщество учителей иностранных языков – это сообщество творческих, талантливых педагогов. Сообщество включает в себя учителей английского, французского и немецкого языков. Сообществом учителей французского языка руководит Силова Людмила Ивановна. Руководство сообществом учителей немецкого языка осуществляет Ташков Анатолий Юрьевич. В составе сообщества около 200 учителей из 40 общеобразовательных учреждений города Чебоксары. С 2006 года в сообществе работают  5 творческих мастерских:  

	 Названия мастерских и секций
	        Базовая школа


	        Руководитель



	Межкультурное образование
	Гимназия №1
	Бочкарева Екатерина Владимировна

	Профильное обучение. Элективные курсы
	Гимназия №4
	Генералова Наталья   Борисовна

	Инновационные методы в работе учителя иностранного языка
	Лицей №2
	Дмитриева Ольга
Петровна

	Секция «Наставничество»
	СОШ №17
	Харлакевич Тамара Викторовна

	Школа молодого педагога
	Гимназия №4
	Высочкина Галина Георгиевна


Учителя проводят открытые уроки, мастер-классы, викторины, серьезно занимаются проектной деятельностью, участвуют республиканских и российских профессиональных конкурсах. Подготовка учащихся к международным экзаменам по иностранному языку стало еще одним приоритетным направлением в работе учителей сообщества. В сообществе 14 учителей-обладателей гранта Президента РФ. В 2010 году 6 учителей иностранного языка выиграли в конкурсе на получения денежного поощрения лучшими учителями Чувашской Республики.

Учителям!

Строгим и ласковым, 
Мудрым и чутким, 
Тем, у кого седина на висках, 
Тем, кто недавно из стен институтских, 
Тем, кто считается в средних годах. 
Тем, кто поведал нам тайны открытий, 
Учит в труде добиваться побед, 
Всем, кому гордое имя - учитель, 
Низкий поклон и горячий привет!
Педагогическое сообщество учителей истории, обществознания и культуры родного края
Ассоциации педагогических работников города Чебоксары «XXI век»
Коль ты, мудрец, других мудрей, сто человек учи.

Зажечься смогут сто свечей лишь от одной свечи.

 Катран
Есть множество поводов выразить благодарность людям,  которых вы уважаете, цените и любите. Но день Учителя – это прекрасная возможность  выразить свое уважение и благодарность любимым наставникам  за формирование в нас  личности, за знания о мире  и своем месте в этом огромном житейском океане. Спасибо вам, учителя!

Учительство - не труд, а отреченье,

Умение всего себя отдать,

Уйти на долгий подвиг и мученье,

И в этом видеть свет и благодать.

Учительство - когда в глазах холодных

Зажжется понимания заря,

И ты поймешь: старался не бесплодно

И знания разбрасывал не зря.

Осыпанный цветным дождем букетов

И озаренный блеском сотен глаз,

Прими, учитель, не слова привета,

А часть души от благодарных нас!

         Педагогическое сообщество учителей истории, обществознания и культуры родного края работает с 2006 года и объединяет учителей творческих, креативных и открытых. Сегодня в рамках ассоциации действует шесть творческих групп. Творческая лаборатория «Проект» - объединение учителей разных предметных циклов, стремящихся совершенствовать свои знания, развивать умения и навыки научно-исследовательской, проектной, информационно-коммуникативной деятельности. Мастерская «Работа с одаренными детьми» объединяет учителей истории и обществознания лицея №44. Основная цель  программы работы с данной группой детей - подготовка подрастающего поколения к самостоятельному овладению большими потоками информации, интеллектуальному и профессиональному самосовершенствованию.  Учителя мастерской являются участниками республиканского проекта по индивидуализации образования. В творческую группу «Проблемное обучение как способ развития интеллектуальных способностей учащихся» входят учителя разных образовательных учреждений города. Деятельность участников группы направлена на создание эффективной системы развития интеллектуальных способностей учащихся. Творческая группа «Краевед» объединяет учителей, преподающих предмет «Культура родного края», и цель своей работы они видят, прежде всего, в пропаганде культуры, истории Чувашии среди учеников школ нашего города. Учителя Гимназии №1 входят в творческую группу «Использование технологий индивидуализации образования в учебно–воспитательном процессе». Цель своей работы они видят во всестороннем развитии личности ребенка через разнообразные формы и методы работы. С этого года в рамках ассоциации начинает действовать шестая группа – «Работа с молодыми специалистами». Желаем успехов молодым педагогам данной творческой мастерской в начале творческого пути!

    Учителя истории, обществознания и культуры родного края поздравляют коллег с наступающим праздником. 

Учиться нужно весело!

Как поется в известной детской песенке: «Вместе весело шагать по просторам и конечно припевать лучше хором». Так и мы, учителя и команды учеников 9-х классов МОУ «Средняя общеобразовательная школа №54» и МОУ «Национальный лицей-интернат им. Г.С. Лебедева г. Чебоксары», решили провести на базе СОШ №54 интегрированное внеклассное мероприятие на тему «Оружие и вооруженные силы». 

 Интеграция в образовании – не мода, не очередная кампания. Ученые считают, что интеграция ускоряет формирование убеждений и мировоззрения подрастающего поколения. Кроме того, на наш взгляд, подобное территориальное взаимодействие между учащимися разнотипных учебных заведений способствует развитию творческих, познавательных и коммуникативных умений, а дух агонизма придает участникам дополнительный интерес. 

Первый тур «Холодное оружие». Каждая из команд поочередно называла известные ей виды холодного оружия. Нас приятно поразили учащиеся своими знаниями в этой области. Диапазон ответов охватывал от широко известных – охотничьего ножа и сабли – до таких экзотических, как мачете и сюрикэна. 

Для составления вопросов «Видеотура» пришлось задействовать свои технические умения, а также обратиться за помощью к лицеистам младших классов. Примером может служить задание: «Это оружие впервые было применено греками. Представляло смесь из смолы, нефти, серы, селитры, не поддающееся тушению водой». 

Третий тур «Ты мне, я тебе» был полностью плодом творчества самих учащихся. Команды заранее получили задания подготовить художественные номера по песням военных лет, зашифрованных посредством жестов. Исполненный под аккомпанемент баяна куплет песни служил сигналом правильного ответа.  

Опровержением народной мудрости «Сила есть, ума не надо» стал тур «Ум и сила», проявивший физические и интеллектуальные способности. Представители команд за 1 минуту должны были называть: один – полководцев, другой – битвы, и при этом, поднимать гирю (вес которой согласовывался с учителем физической культуры).  
  Пятый тур «Реформы в русской армии» имел своей целью смоделировать элементы сдачи ЕМЭ. Команды получили листы с фрагментами из текста приказа Петра I о преобразованиях в армии с намеренно допущенными ошибками, которые было необходимо обнаружить и исправить. Например: заменить понятие боярская конница, на дворянскую, каравеллы на линейные корабли. 

Перед последним туром ученица филологического профиля лицея продекламировала под музыкальное сопровождение произведение В. Лифшица (1942 г.) «Баллада о черством куске». Номер был вступлением к заключительному этапу игры. В 65-ю годовщину Победы мы не имели права пройти мимо темы «Великая Отечественная война».Тур был построен по принципу телевизионной «Своей игры» с использование гиперссылки. На мультимедийном экране была представлена  таблица, каждая из ячеек которой скрывала определенный вопрос. Подсчет баллов, награждение похвальными листами и призами, совместное чаепитие и веселое обсуждение, стали эффектным завершением мероприятия. 

В результате совместной работы мы, педагоги Горелова О.В. (музыка), Кузьминой Л.Г., Тохтиевой Л.Н., Ивановой Н.В. (история и обществознание), и учащиеся решили, что «учиться нужно весело, чтоб хорошо учиться!»

Великая победа! 

В юбилейный для всей страны 2010 год учителями истории МОУ «Лицей №44 города Чебоксары» (Е.В.Егорова, Е.Е.Пустовалова, С.А.Чистякова) совместно со студентами исторического факультета ЧГПУ имени И.Я.Яковлева (Калаевой О.Н, Калаевой Т.Н., Никифорова Д.В.) был разработан и осуществлен проект «Российская доблесть: Дороги Славы». 

Война для современных школьников  - это история и уже очень далекая. О ней они знают стихи, читают книги, смотрят фильмы. Но у подрастающего поколения нет целостного представления о сложности  и неоднозначности  истории Великой Отечественной войны, отсутствует чувство сопричастности своей семьи, а значит, и себя самого  к великим событиям истории прошлого. Поэтому целью стала организация личностно-значимых для школьников образовательных событий в преддверии празднования 65-летия   Победы в Великой Отечественной войне.

 Одним из таких событий стал Интеллектуальный Марафон «Путь Победы: год за годом». Марафон это сложный длительный путь, как и сама война. Каждому военному году был посвящен один тур, и всего  их было пять, поэтому и марафон проходил с ноября по март месяцы.

В настоящее время, когда одним из главных источников информации для школьников является Интернет,  хотелось предложить участникам такие виды работы, которые позволили им, с одной стороны,  прикоснуться к событиям той эпохи, с другой, проявить свои информационно-технологические компетентности. В каждом туре было пять постоянных тематических рубрик: «Генеральный штаб» (определение по карте военных сражений), «Генералы и рядовые» (фото-задания о героях Великой Отечественной войны), «Оружие Победы» (знания военной техники и оружия Великой Отечественной войны), «Галерея» (по карикатурам Кукрыниксов определение изображенных событий), «Военный архив» (анализ исторических документов военной эпохи). Вся информация находилась в свободном доступе:  на сайте школы был создан баннер с заданиями марафона, а для не имеющих доступа в Интернет, задания располагались на информационно-аналитическом панно в фойе школы. Возрастных ограничений для участия не существовало, поэтому в нем могли принять участие все желающие от пятиклассника до старшеклассника. Не было жестких рамок и в форме участия: индивидуально, или в группе.

Что, по мнению школьников, им дало участие в Марафоне? Почти все, отвечая на вопросы блиц - опроса, отмечали те новые знания, которые они получили. Другие отметили, овладение новым уровнем работы с картами и документами. В вопросе, каким же был их Путь к Победе, почти все участники сошлись на том, что трудным, упорным, полным неожиданных поворотов, но в тоже время очень интересным. Проект Интеллектуальный Марафон «Путь Победы: год за годом» был отмечен Дипломом I степени на всероссийском конкурсе «Педагогические новации» клуб  учителей «Доживем до понедельника». 
Учиться нужно у всех!

Реалии нашего времени таковы, что  меняется роль и ученика, и учителя: ученик должен овладеть умениями самостоятельно двигаться в образовательном пространстве. Учитель же перестаёт его «вести». И из позиции идущего впереди,  переходит в позицию сопровождения в условиях открытого образовательного пространства.  Эти изменения четко прослеживаются в работе учителей творческой группы «Использование технологий индивидуализации образования в учебно–воспитательном процессе». И работа эта начинается первого сентября. 

        Ежегодно в сентябре девятиклассники Гимназии №5 «погружаются»  в изучение интегрированного курса «История и культура родного края». Занятия проходят по-новому: учащиеся всех классов объединяются в одну большую группу;  знакомятся с технологией проектно-исследовательской деятельности; прослушивают краткий курс лекций по содержанию предмета; определяют личный образовательный интерес и  формируют группы; планируют этапы деятельности, прописывают маршрут  и форму готового «продукта»; оформляют заказы на образовательные экскурсии и экспедиции. Дальнейшее учебное время состоит из двух частей: 1) этап накопления материала (экскурсии в городские и сельские музеи, библиотеки, архив, встречи с фольклорными коллективами города и республики), проведение интервьюирования   2) обработка материала и подготовка презентации результатов своей деятельности. 

День защиты ученических проектов превращается в настоящий праздник. Учащиеся демонстрируют видеофильмы, авторские книги и буклеты, защищают сайты и слайдовые презентации, проводят обряды и игры. Каждая группа удивляет экспертов  не только предметным содержание работ, но и творческим подходом к поиску источников информации. Так, одна из групп, работавшая над темой «Чувашия – Президентская республика», посетила общественные приемные партий ЛДПР, Единая Россия, КПРФ. Результатом стал  видеофильм о политической жизни в республики. Группа, с темой «Экономическая политика республики на современном этапе», побывала на приеме у нового президента ЧР Игнатьева М.В. В ходе беседы Президент ответил на вопросы учащихся о перспективах развития края. Эксперты отметили, что девятиклассники хорошо владеют коммуникативной компетенцией. Респондентами  учащихся стали: жители города, депутаты Городского Собрания, представители, олимпийские чемпионы из Чувашии, актеры театра, ветераны войны и труда. Такая форма организации изучения предмета, как отмечают учащиеся, дает им не только знания, но и богатый жизненный опыт.

С чего начинается Родина?

С чего начинается Родина? На этот вопрос у каждого есть свой ответ. Для кого-то она начинается с города, где человек родился и вырос, для кого-то она начинается со столицы нашей бескрайней Родины - города Москвы, а для нас, учителей-краеведов, она начинается с любви к Чувашии, ее истории и культуре. Формирование основных общечеловеческих компетенций учащихся на уроках и внеклассных мероприятиях – основная цель работы нашей группы, которая объединяет инициативных, творческих педагогов города. Для достижения данной цели участники группы разрабатывают и проводят нетрадиционные уроки, создают методические пособия по предмету, используя ИКТ, обмениваются накопленным опытом, занимаются самообразованием, что есть необходимое требование к современному педагогу. Чтобы увлечь учеников любовью к Родине, учителю самому необходимо прочувствовать ее красоты, познать ее историю через непосредственное «общение» с ней.  Педагогический проект нашей группы - «Города Чувашии» позволяет нам это сделать. Побывав в Цивильске, Мариинском Посаде, Ядрине, члены творческой группы Дьяконова Л.Г., Богдан В.Н., Анисимова Л.И., Андреев В.Г., Аюкина Д.В накопили большой материал, разработали экскурсии для учащихся по различным направлениям и маршрутам, исходя из их интересов. Маршруты: «Исторический», «Этнографический», «Природно-географический», «История в лицах» и другие заинтересуют каждого ребенка. Апробация методики проведения экскурсий была успешно проведена на базе природно-этнографического комплекса МУ «Парк культуры и отдыха 500-летия г. Чебоксары». Данный проект может стать источником интересных тем уроков по многим предметам. Наша работа продолжается. Мы приглашаем всех желающих, кто любит свой край, нашу Чувашию, к нам, в нашу творческую группу краеведов. В преддверии праздника хотим от души пожелать всем учителям здоровья, вдохновения, оптимизма. 

Нужно знать свои права!

      В истекшем учебном году учителя-участники творческой группы «Проблемы преподавания права в современной школе» продолжали экспериментальную работу  по  учебнику  Е.А. Певцовой и  П.В. Микова «Право в нашей жизни». Данная деятельность проводилась в рамках осуществления международного проекта Тасис «Повышение осведомленности общественности о российской правовой системе», реализуемом  Представительством  Европейской Комиссии в России при поддержке Государственной Думы Российской Федерации. Одна из задач проекта - расширение возможностей общеобразовательных учреждений по правовому образованию и формированию активной гражданской позиции у учащихся.

            Современные условия вынуждают нас знать и, главное, уметь защищать себя на сложном поле юридической науки. Курс «Право в нашей жизни» позволяет закрепить навыки правомерного поведения подростков в обществе, способствует  формированию уважительного отношения к праву и законам, ориентирует учащихся в выборе юридических профессий.
           Логика учебника позволяет эти навыки, знания получить через исторические экскурсы, проблемные тексты, задания для самостоятельной работы, работа с правовыми документами, направленными  на практическое освоение правовых знаний школьниками. Помогает ученикам и наглядный материал учебника: схемы, таблицы, рисунки, после каждого параграфа имеется словарь основных понятий, предлагаются темы для самостоятельного исследования учащимися. 
       Одна из форм апробации учебника – открытый урок. Одно из таких мероприятий  посетил первый Президент Чувашии Н.В.Федоров. Николай Васильевич отвечал на правовые  вопросы учащихся, знакомил  с реалиями юридической науки. 
      Экспериментальная деятельность учителей-преподавателей права проходит в условиях  сотрудничества с Академией повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования (г. Москва) и Чувашским республиканским институтом образования. Опыт по апробации учебника и курса находится на стадии оформления в виде методических рекомендаций по его применению. Учителя-практики принимают участие и в работе круглых столов по проблемам использования  учебно-методического комплекса нового поколения. 

Я верю!

Когда-нибудь снова цветы и деревья

Наполняться желто-алым рассветом,

Я вспомню

Про то, что и будет ответом

Той скуке и нежной красивой печали:

Я выйду из дома,

Бегу и как раньше, как в детстве, с портфелем,

С того: перед школой!

И вспыхнет от света,

Гореть во мне будет сердечко, что помнит

Что помнит о школьных годах

И милых, родных таких учителях! 

Педагогическое сообщество учителей математики
Ассоциации педагогических работников города Чебоксары «XXI век»

Создание сообщества учителей математики состоялось в сентябре 2006г. 

На начало в составе нашего сообщества было 103 учителя математики, которые объединились в три творческие группы под руководством  Климовой Н.В. (МОУ СОШ №62), Кузьминой С.С.(Лицей №3), Трофимовой Л.А. (МОУ СОШ №62).
Ежегодно наши ряды пополняются новыми творчески работающими учителями. На сегодня нас 143 единомышленника, 5 объединений, которые работают над проектами: 

«Тестовая проверка уровня усвоения знаний» рук. Климова Н.П.;

«Создание мультимедийных презентаций к урокам математики». рук. Буряк Г.В.;

«Работа  с одаренными детьми» рук. Монов А.В.;

«Интегрированный подход к обучению математике» рук. Трофимова Л.А.

 «Электронный задачник по геометрии» рук. Дмитриева О.В.

Учителя нашей группы занимают активную жизненную позицию, щедро обмениваются опытом своей работы. Дают открытые уроки, проводят семинары, а 22.05.08. в рамках гимназического союза РОССИИ  стали инициаторами  многоточечной видео -конференции по теме "Особенности заданий группы С по математике ЕГЭ 2008". Поделились опытом Петрова С.С., Саффиулина Л.В. и Петрова Т.С.  Участники: учителя математики г.Чебоксары, Ундоровский Лицей Ульяновская область, МОУ "Лицей№6" республика Алтай, Волгоградский лицей-интернат "Лидер" Волгоградская область, МОУ "Гимназия" г.Болхов Орловская область, МаЙинская гимназия Саха-Якутия, Гимназия№3 Костромская область, «Гусиноозерская гимназия" республика Бурятия, г.Санк-Петербург ФОБР. А в этом учебном году Климова Н.В. «СОШ № 62» выступила на открытии года учителя с темой «Математика без перегрузок», Морушкина В.В. «СОШ № 29», Смирнова Е.Ю. «СОШ № 42», Иванова М.Н. «СОШ № 12»,приняли участие в Семинаре творческих учителей математики «Анализ содержания типовых вариантов тестов ЕГЭ. Анализ проекта контр.-изм. материалов  ЕГЭ 2010» при ЧРИО. Учитель математики гимназии № 46, Почетный работник образования Сухова М.В. выступала на августовском педсовете учителей с темой: «Тесты в системе подготовки к экзаменам». Работы учителя математики МОУ «СОШ №12» Мочаловой Е.А. публикуются на Всероссийском образовательном сайте «Первое сентября», а  Карасёва В.В. МОУ «СОШ № 38» участвовала в конкурсах:

Пятый заочный творческий конкурс учителей математики, организованного газетой «Математика» («Первое сентября») совместно с Московским центром непрерывного математического образования    - призер 21 республиканский методический фестиваль учителей математики и физики «Уроки физики и математики в современной школе» в номинации «Лучшая программа элективного курса»   диплом 2 степени. Выступила на этом же  фестивале на тему «Нестандартные приемы и методы решения нестандартных уравнений и неравенств».

Среди целей и задач образовательной политики всего мирового сообщества наиболее важной является использование интеллектуального потенциала личности, разработка стратегии интенсивного приобретения знаний.

Среди множества путей воспитания у школьников интереса к учению является организация работы с одаренными детьми  - эти вопросы пытается разрешить творческая группа под руководством А.В. Монова. Своими задачами они считают:

· создание атмосферы творческого поиска и общения;

· раннее раскрытие интересов и склонностей учащихся к научно-поисковой деятельности;

· профессиональная ориентация учащихся;

· углубленная подготовка учащихся к самостоятельной исследовательской работе;

· создание условий для вовлечения учащихся разных возрастов для их совместной работы;

· разработка и реализация исследовательских проектов;

· пропаганда достижений в области математики.

Для разрешения поставленных задач они составили и реализовали авторские программы на факультативных занятиях и в рамках работы в летнем лагере при школе  для одаренных детей лицея № 3, а также они оказывают содействие в проведении городской олимпиады по математике; в проведении Международного Турнира Городов; организация участия в олимпиаде «Третье тысячелетие»; организуют ребят на участие в

· Дистанционных олимпиадах-каруселеях;

· Устных олимпиадах школьников лицея;

· Конкурсе "Кенгуру";

· В математическом празднике;

· В математических  регатах;

· В математических боях;

И добиваются отличных результатов в своем труде!

Творческими группами под руководством Г.В.Буряк и Дмитриевой О.В. созданы электронные сопровождения по курсу геометрии 7-9 классов (учебник под редакцией Атанасяна) и по курсу алгебры 7 класса под редакцией Мордковича, что во многом поможет помочь любому учителю в его работе.
Мы поздравляем всех с наступающим праздником Днем Учителя 
и приглашаем к сотрудничеству!

Дорогие славные коллеги,
Педагоги мудрые, друзья,
Пожеланья, с праздником сегодня

Наша группа посылает вам.

Труд ваш замечательный и нужный 
В этот день хотим отметить мы,
Коллектив наш слаженный и дружный.
В этом, дорогие, мы сильны.

Желаем здравствовать, трудиться,
Детей учить, у них учиться
Той доброте, что дарят дети.
За судьбы их с тобой в ответе.


И напоследок хотим вам пожелать

Таблицу умножения повторять:
Дважды два-четыре

Будем успешны в этом мире.

Пятью пять-двадцать пять-

Станьте счастливы опять.

Шестью шесть – тридцать шесть

Всем здоровья вам не счесть. 
Семь умножьте вы на семь

Достаток в доме нужен всем!

Педагогическое сообщество учителей музыки

Ассоциации педагогических работников города Чебоксары «XXI век»

Педагогическое сообщество учителей музыки – это сообщество творческих, талантливых педагогов, больших профессионалов своего дела. В составе сообщества 37 учителей из 25 общеобразовательных учреждений города Чебоксары. С 2006 года в сообществе работают творческие мастерские: «Творчество учителя»; «Музыкальный театр»; «Внеклассная работа», «Проектная деятельность на уроках музыки». Руководитель сообщества – Головащенко Олег Анатольевич, учитель высшей категории СОШ № 2. Учителя музыки – настоящие профессионалы. Проводят открытые интегрированные уроки, мастер-классы, викторины, серьезно занимаются проектной деятельностью, участвуют в проектах, учат детей проектной деятельности и сами создают  проекты. Нуждова О.А., учитель СОШ № 6 написала социальный проект - мюзикл «Ромео и Джульетта» и с успехом воплотила его в жизнь. Премьера мюзикла состоялась. Высокую оценку он получил и со стороны зрителей и со стороны настоящих профессионалов. Горанова М.И. (гимназия № 2), Кармакаева Т.А. (гимназия № 4) участвуют в международном проекте «Люди мира – люди творчества». Цель проекта: объединить творческих людей в единый «Хоровод дружбы», поделиться и передать опыт своей работы, способствовать сохранению и укреплению межкультурных связей и традиций разных народов мира. Учителя музыки - это очень творческие люди. Много времени в их работе отводится концертной и театральной деятельности. Вот уже несколько лет в СОШ № 2 существует детский музыкальный театр под руководством Головащенко О.А.. Были поставлены инсценировки  на такие известные сказки, как «Кот в сапогах», «Огниво», «Сказка о том, как царя женили», «Снегурочка и её друзья» и многие другие. Эти удивительные представления посмотрели учащиеся и учителя школы, родители и приглашенные, члены ассоциации. Учителя участвуют в конкурсах городского, республиканского уровней таких, как «Созвездие школьных талантов», «Это мой мир», «Пою мое Отечество», «Цветы Чувашии», «Юный исполнитель» и др. Много концертов было дано к 65-й годовщине Великой Победы. Учителя музыки продолжают творчески работать в новом учебном году и приглашают к сотрудничеству всех учителей города.
Ассоциация педагогического сообщества учителей музыки г. Чебоксары  
 поздравляет всех с Днём Учителя!

Есть праздники, которые имеют для нас педагогов, особое значение.

Среди них, конечно же, День Учителя!

Особенно если его отмечают в год Учителя!

Мы поздравляем вас с профессиональным праздником!

Вы, учителя,

Те, кто впервые шагнул на порог школы,

И те, у кого за плечами многие годы,

Отданные поколениям детей

Заслуживаете сегодня самых признательных,

Самых проникновенных

Слов-поздравлений.

Учитель - значимое слово, любовь в глазах его прочтете

Пока земля кружится во вселенной,

Профессия Учителя всегда в почете!

Мы желаем вам успехов

Разных творческих побед!

И об этом непременно пусть узнает Белый свет.

Будьте любимы в школе и дома,

Счастья, улыбок,

Терпенья большого!

Гимн учителя музыки 

                                                                          Слова и музыка

                                                                                       В.Филиппова
I
Новым учителем в класс ты войди,

Детям улыбку свою подари.

Сделай их чище, честней и добрей

Музыкой, песней любовью своей.

Припев:

Учитель музыки, учитель музыки,

Детям одним всю свою жизнь

Ты до конца посвяти.

Учитель музыки, учитель музыки,

Ты им открой сказочный мир, солнечный мир.

II
С музыкой к людям дано нам идти,

Связаны с ней нашей жизни пути,

Детям её подарить поспеши

С мудростью сердца. Богатством души.

Припев:

III
Музыка в детях рождают добро,

В мир красоты открывает окно,

Цели, поверьте, прекраснее нет,

Это музфак, это наш факультет.

Педагогическое сообщество учителей начальных классов

Ассоциации педагогических работников города Чебоксары «XXI век»

ДОБРЫЙ ДЕНЬ, УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ! 

Вас приветствует сообщество учителей начальных классов г. Чебоксары.            
Давайте познакомимся!

Наше сообщество - самое многочисленное в Ассоциации педагогов города. Оно насчитывает 313 человек. Учителя начальных классов одними из самых первых откликаются на все инновации, поэтому в своей работе они используют разные программы. В связи с этим в сообществе организовано 3 мастерские: «Школа России», «Развивающее обучение», «Личностно-ориентированное обучение» и 4 лаборатории: «Школа 2100», «Школа XXI века», «Перспективная начальная школа», «Учись, пробуй, твори». Во главе мастерских и лабораторий стоят наиболее активные учителя начальных классов города, которые не только сами находятся в творческом поиске, но и заряжают своей энергией коллег.

  Сообщество учителей начальных классов, как и вся педагогическая общественность страны, в 2009-2010 учебном году работало в рамках Года учителя. Каждое мероприятие, проводимое мастерскими и лабораториями, подтверждало, что учителя начальных классов готовы не только учить других, но и сами учатся, осваивают современные образовательные технологии, повышают педагогическое мастерство. 12 учителей, которые являются членами сообщества начальных классов, выиграли Республиканский конкурс на получение денежного поощрения лучшими учителями. Педагоги распространяют свой опыт, повышают методический уровень. Для этого организуются встречи с авторами учебных программ и учебно-методических комплектов, а также курсы в крупных образовательных центрах России.

   В нашем сообществе много учителей. Среди них есть блондинки и брюнетки, худенькие и пухленькие, весёлые и задумчивые, с опытом и совсем молодые. Учителя сообщества работают в  школах, в гимназиях, в лицеях, по различным образовательным программам. Мы разные, но мы – вместе!

            Есть люди, которые мечтают оставить след о себе. А сколько людей об этом даже не думают? Просто делают свою работу. И оттого, что любят её, живут ею, тот, кто оказывается поблизости, становится счастливее. Следовательно, мудрее. Таких несущих свет знаний уникумов зовут учителями. Энтузиастами. Просветителями. Их просто запоминают. 

            Каждый взрослый, пожалуй, помнит своего первого учителя, а учитель начальных классов помнит всех своих учеников. Л.Н. Толстой сказал однажды, что хорошему учителю достаточно иметь только два качества – большое знание и большое сердце. Этими качествами обладают не только учителя начальных классов. Все учителя готовы отдать своим ученикам знания, любовь и тепло души.

Дорогие коллеги! Друзья! Сообщество учителей начальных классов 
поздравляет Вас  с Днём Учителя!

Мы желаем Вам творческого вдохновения, любознательных учеников, профессиональных достижений и удовлетворения от работы. Пусть улыбки и радость детей сопровождают Вас в работе.

Проехав все моря и континенты,

Пускай этнограф в книгу занесёт,

Что есть учителя начальных классов – 

Весёлый и приветливый народ.

Он есть везде: в столице и в деревне,

В России, В Африке, на Волге, на Двине.

Считается народ ужасно древним

И современным, вместе с тем, вполне.

О том народе мир слагает песни.

Ему любое горе – не беда.

С ним всё вокруг ребёнку интересно,

С ним ясно всё, понятно без труда.

Платочки, палочки, носочки и крючочки…

Всю жизнь по «Азбуке» от А до Я.

Всё по слогам от строчки и до строчки.

«Кто выдержит?» - вы спросите друзья.

Он выживает там, где выжить сложно.

Работает за то, с чем жить нельзя.

Его понять, порою, невозможно,

Загадочна души его стезя.

«Начальники» их в шутку называют.

То ль в шутку называют, то ль всерьёз.

Ведь душами детей умело управляют

И рядом с ними от улыбок и до слёз.

Учитель улыбнётся, где другой заплачет,

И засмеётся, коль внутри кипит.

Старательно этнограф обозначит:

Учительский народ – народ-гранит!

Пусть год грядущий будет годом счастья:

Улыбок, радости, надежд!

Пусть каждый день приносит лучик счастья,

Здоровья крепкого на много-много лет.
Педагогическое сообщество учителей русского языка и литературы
Ассоциации педагогических работников города Чебоксары «XXI век»

         Педагогическое сообщество учителей русского языка и литературы работает с 2006 года. Сегодня в рамках ассоциации действует 10 творческих мастерских. Сообщество насчитывает более 170 учителей русского языка и литературы из 47 общеобразовательных учреждений города Чебоксары. С 2006 года в сообществе работают  10 творческих мастерских. За годы работы сообщества было проведено огромное количество открытых уроков, мастер-классов и семинаров. Профессиональный рост учителей русского языка и литературы выражается в количестве победителей ежегодных городских и республиканских олимпиад и научно-практических конференций. 22 учителя сообщества получили грант Президента Российской Федерации и 12 учителей стали победителями  конкурса на получения денежного поощрения лучшими учителями Чувашской Республики в 2010 году. 

Уважаемые коллеги!

Поздравляем вас с Днем Учителя! Из ваших сегодняшних усилий и вдохновения складывается будущее Чувашии, нашей Родины, будущее всей планеты.

Искренне желаем  творческих успехов в вашем благородном деле, новых открытий, неиссякаемой энергии  и новых побед!  Пусть сопутствует во всем удача и везение!  Здоровья вам и вашим близким!

И снова в золоте тополя, 
А школа - как корабль у причала, 
Где ждут учеников учителя, 
Чтоб новой жизни положить начало. 
На свете нет богаче и щедрей, 
Чем эти люди, вечно молодые. 
Мы помним всех своих учителей, 
Хотя и сами уж почти седые. 
Они в судьбе у каждого из нас, 
По ней проходят словно красной нитью. 
Мы гордо произносим каждый раз 
Простых три слова: "Это мой учитель". 
Мы все в его надежнейших руках: 
Ученый, врач, политик и строитель... 
Живи всегда в своих учениках! 

Педагогическое сообщество учителей химии

Ассоциации педагогических работников города Чебоксары «XXI век»

Сообщество учителей химии  существует с 2006 года. В первый год в ней состояло 24 человека. С  2010 – 32 человека. Ассоциация включает 4 лаборатории:

· «Использование технологии интегрирования уроков в обучении химии»;
· «Информационно-коммуникативный подход при использовании метода проектов на уроках химии»;

· «Использование технологий коллективного способа обучения на уроках химии»;

· «Здоровьесберегающие технологии в обучении химии».

Еще организована  мастерская: «Решение задач повышенной сложности».
Учителя химии на заседаниях сообщества поднимают актуальные для инновационного образования проблемы.  Одна из проблем, над которой работают  учителя - «Проблемно-интегративное обучение  на уроках химии». С учетом этой проблемы  была составлена учителями тематика проведения интегрированных уроков и разработана  тематика  интегрированных уроков совместно с различными учителями – предметниками. Разработанные интегрированные уроки отличаются целенаправленностью, глубокой содержательностью, наличием тесной связи с актуальными вопросами современной жизни. Учителя  печатались и печатаются в журналах «Химия в школе», «Халах шкуле», в газете «Первое сентября»,  в сборнике «Вестник Чувашского республиканского института образования», ими     выпущен «Сборник интегрированных уроков» (Чебоксары, 2008).  

Из наиболее интересных мероприятий можно отметить регулярные встречи с автором  учебника О. С. Габриеляном, которые были организованны совместно с ЧРИО, семинар “Думать по зеленому-жить по зеленому”, приуроченный к открытию года учителя в г. Чебоксары. В семинаре принимали участие учителя биологии, химии, географии, математики, посвящён он был проблемам экологии, здоровьесберегающим технологиям, от ассоциации учителей химии на этом семинаре выступили Лучина И.В. и Белова Р.Е. 

 Михайлова Т. В. дала открытый Интернет-урок, который посмотрела вся республика.

Учителя химии принимают активное участие в профессиональных конкурсах, так Лаптева Е. П. заняла 3 место в республиканском конкурсе “Учитель года” и 2 место в городском.

Победителями республиканского конкурса на денежное поощрение лучших учителей 2010г. являются:  Федорова О. П., Михайлова Т. В., Лаптева Е. П., Кузьмина С. Н., Григорьева Л. М. За успехи и достижения по воспитанию   молодого поколения россиян  она включена в общероссийскую ежегодную Энциклопедию «Одаренные дети – будущее России» (2009 год ,IV выпуск).

Учителя химии постоянно совершенствуют свое мастерство и повышают профессионализм, так учителя: Лучина И. В., Каткова Т. Н., Чиркун И. Н. прошли курсы повышения квалификации в г. Москве. 

В Год Учителя проводятся различные мероприятия с целью повышения  профессионального мастерства учителей, распространения лучшего педагогического опыта, создания инновационного пространства, объединяющего педагогов и специалистов по близким к педагогике проблемам для аккумуляции идей и объединения возможностей


Так по инициативе Оргкомитета Международной Олимпиады студентов и школьников «Эрудиты планеты», Международных интеллектуальных Игр и Международных фестивалей рекордсменов «Книги рекордов Гиннесса», генерального директора ООО «Интерстронг» был объявлен Всероссийский Слёт учителей «Сочи - 2010»! 

В экзотическом местечке «Лоо» города Сочи под палящими лучами южного солнца учителя нашей страны совершенствовали педагогический опыт. Слёт проходил с июня по август, в несколько заездов по различным предметам.

Прочитав объявление на сайте управления образования администрации города Чебоксары, учитель МОУ «СОШ № 38» Архипова Е.Ф.  не сомневаясь  ни  минуту, решила для себя: «Я должна быть в гуще событий учительства России, я должна увидеть и услышать передовых учителей России и пообщаться   с ними!». Откровения учителя:
«На лазурный берег Черного моря, на 5-ый заезд слёта приехало 42 учителя биологии и химии. Работа Слёта протекала оживленно и увлекательно, ведь сюда приехали самые передовые учителя России и ближнего зарубежья. Многие из них заслуженные учителя, учителя, имеющие нагрудный знак  «Почётный работник общего образования Российской Федерации», обладатели грантов, победители различных профессиональных конкурсов.

Слёт прошёл на едином дыхании, как фейерверк педагогических идей и мастерства. Захватывало дух от таланта и усердия, от терпения и любви учителей к своим подопечным и к своей работе. Первые три дня слёта учителя представляли себя, свою школу, регион. Поистине творчество не имеет границ! Такое разнообразие презентаций, одна другой интересней! Это и понятно, ведь география участников Слёта обширна: от Карелии до Владивостока и Якутии, от Мурманска до самих Сочи. 


В остальные дни проводились открытые уроки, мастер - классы, круглые столы, семинары, где демонстрировались новые педагогические технологии и новые организационные формы массового образования, творчество педагогов-исследователей.
 

Я решила поделиться своими наработками в области здоровье сберегающих технологий. Провела открытый урок по теме «Наследственные заболевания ЧР. Семейно-наследственный эритроцитоз» из элективного курса «Генетика и планирование семьи», программа которого была составлена мною. Генетика, на мой взгляд, самый увлекательный раздел биологии, и ею можно увлечь всех, поэтому урок среди участников вызвал большой интерес. И по просьбе слушателей провела занятие  обобщения опыта по элективному курсу «Генетика и планирование семьи». 



Так как я уже второй год занимаюсь распространением волонтёрского движения  в рамках  республиканского проекта «Чувашия – без табака»,  решила провести мастер-класс  по теме «Организация волонтёрского движения в целях формирования здорового образа жизни у учащихся». 



Выступления участников слёта были очень многогранны, интересны и увлекательны, чем вызывали творческий подъём. Особенно запомнились выступления коллег из Перми, Республики Соха-Якутия, Москвы, Карелии, Дальнего Востока…. 
    
Одним из участников слёта была Борис С.И. - автор электронного учебника по программе И.Н.Понамарёвой. Она поделилась нюансами пользования данным образовательным продуктом. Для меня было это очень  ценно, т.к. я работаю по данной программе.  

На всю жизнь останутся приятные впечатления от прогулок по улицам южного города с магнолиями и  пальмами, эвкалиптами и мимозами, от общения с уже друзьями – единомышленниками. Теперь у меня друзья по всей России!  Жаль, что родилась слишком рано, впереди такой простор для творчества! Сколько новых идей! Сколько новых планов!»

В этот знаменательный год – год Учителя

хотелось бы поздравить всех Учителей с праздником!

Учитель - это очень важный человек в жизни каждого из нас! 
Спросите у любого родителя, что он считает важнейшим элементом обучения своего ребенка, и он наверняка ответит: хорошие учителя. Только под умелым руководством хороших учителей учащиеся могут эффективно использовать новые технологии и новые знания, которые стремительно развиваются и становятся приоритетными в учебном процессе.
Учитель – это больше, чем профессия, учитель – это призвание. Своей работой учитель закладывает основы мировоззрения многим поколениям, являясь образцом мудрости и справедливости. Вспомните свои школьные годы - все ли учителя были Учителями с "большой буквы"? Кто-то работает в школе по ошибке, у кого-то действительно талант общения с детьми, умение организовать учебный процесс, дать детям не только знания по предмету, но стать для них авторитетом в жизненных вопросах. Мы, учителя  занимаем центральное место в любом процессе, направленном на повышение образовательного уровня, от нас зависит, чтобы люди научились мирно жить вместе, и чтобы мир избавился от дискриминации. … Работа с детьми всегда была самой сложной и полной испытаний! Ведь детей необходимо не только учить, но и развивать и  воспитывать, а также  участвовать в жизни каждого ребенка. Спасибо всем нам за  труд, терпение, понимание! Здоровья всем нам и нашим близким! 
Педагогическое сообщество учителей чувашского языка

Ассоциации педагогических работников города Чебоксары «XXI век»

Ырё кун: хаклё В.рентекенсем!


Сире хулари чёваш ч.лхине в.рентекенсен ушкён. cаламлать!


Республикёри хула шкул.сенче чёваш ч.лхине в.рентес .= =ултан-=ул лайёхланса пырать? Ачасем валли чи пысёк ёсталёхпа =ырнё к.некесем кун =ути курч.=? Пу=ламёш классенче уроксем пит. кёсёклё: кёмёллё ирте==.? В.рен\ программине пурнё=лама пур мелсем те пур? Компьютер т.рл. кабинетсене =итр.?


Анчах педагогсем паян тунё .=семпе лёпланса ларма==.-ха? В.рент\ре кёлтёк-=итменл.хсене п.терес тесе п.т.м вёй-хала хурса тёрёша==.? Акё учительсен ассоциаций. ачасем валли учебниксем кёларнис.р пу=не: т.рл. секцисем =ине пайланса: шкулсенче ачасене чёвашла юратса в.рентмелли кётарту пособий.сем: дидактика материал.сем хат.рлет? В.рентекенсем час-часах у=ё уроксем парса п.л\ шайне: ытти педагогсене те интересл. занятисем ирттерме хёнёхтара==.? Учительсен кунран-кун интеллектуаллёх шай. \сет?


К.=ех Учитель кун.? Пир.нш.н ку чён-чён уяв? Шкулсенче: телевиденипе радиора: ха=ат-журналсенче в.рентекенсем =инчен нумай =ыра==.? Савёнмалли: чёнах та: =ител.кл.? Ачасем тёван ч.лхене юратса в.рене==.? Учитель .=. яланах сёваплё та сумлё? В.рентекенсене  тарён п.л\пе воспитани панинчен ырри м.н пултёр? Пулас ёру шёпи йёлтах пир.нтен килет?


Хисепл. В.рентекенсем!


Сире хулари чёваш ч.лхине в.рентекенсен ушкён. В.рентекен кун. яч.пе саламлать? Малалли .=ре тата та пысёк =ит.н\сем тума ёнё=у сунатпёр? Пурнё=ёр малти кайринчен лайёхрах пултёр: .м.р.р умри хы=ринчен вёрёмрах пултёр: .м.тленн. .м.т.р =итсе пытёр! 


Чыс та хисеп Сире! 



Пир.н пурнё= _ шёнкёравлё шкул: 



Унпалан йёлт =ыхённё кун=ул:



Кунсерен ача-пёча: классем:



К.некелл. =\л.ксем: стендсем???



Ч.в.лти ч.лхем.р — пур =.рте:



Вёл п.тмер. пир.н .м.рте?



- Пул.:- теп:- чёвашлёх =ёл таппи:        



Пурёнатпёр: тусёмсем: эппин?



+ич. сыпёк каялла шутлар:



+ич. сыпёк малалла ку=ар:



Хурёнташ - пускил: тёван - п.тен:



Пир.н чёвашра кашни этем?



Тёван халёх =еп.= ч.лхипе



Пурёнар-ха: кала=ар ялан:



Тав: Учитель: паллё кунпалан! 







Лисицына  В?В?: 20-м.ш шкул 
в.рентекен.
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